

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
EN LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
CON EL REGALO MENSUAL
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAL, TRIMESTRE 5 UTR. Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
BO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de La Correspondencia
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta admi-
nistración y en las oficinas de la SOCIEDAD GE-
NERAL DE ANUNCIOS, Gármes, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NUMERO

AÑO XXXIX NÚM. 10882

TERCERA EDICIÓN

Madrid, Sábado 7 de Enero de 1888.

DE LA NOCHE

OFICINA: FACTOR, 5

PREPARACION PARA LA GENERAL POLITÉCNICA
En las naturales gastadas por abusos de Vene-
re, Placeros, Constitución, edad, etc., es el SPHA-
THOMPSON el mas poderoso RECONSTITUYENTE y
eficaz curativo sin perjudicar la salud, de la

IMPOTENCIA
esterilidad, espermatorrea, debilidad genital, pérdidas
de esperma en sueños ó en vigiliat, hígado, bazo, jaque-
cas, estreñimientos, vabidos, insomnios, pérdida de me-
moría, ideas tristes, hipocondría, rebandamiento medular,
Inebilidad, locura, Frasco 30 pias. Curioso folleto gratis.

ORINA EL GRAN THOMPSON, frasco 6
pías. Cura sin dolor, catarros, catarros y
aflecciones vejigales y prostáticas, incontinencia.
Dilata las estrechuras. Tritura la piedra y espela las
arenillas. Superior a las aguas minerales y toda medicina
por su uso cómodo y efecto rápido, éxito infalible.

ESTOMAGO El más eficaz curativo de
sus dolencias, el ESTO-
MACAL, la suprema medicina. Frasco 3 pias.
NOTA. Los medicamentos se envían por correo mandan-
do el valor en sellos ó giro. Pedir prospectos ó circular
gratis al Director del Gabinete en persona ó por correo.

VINOS Blanco, SAO y vino de
uva. SAN AGUSTIN, a duplo.
DINNER LINDARDY DE 7 A 8.

NOTICIAS DEL DIA 7 DE ENERO

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las disposicio-
nes siguientes:

PRESIDENCIA.—Real orden disponien-
do que el personal utilizado por las juntas
censales en las operaciones de reparto y de
recogida de cédulas, vuelva desde el día
10 próximo a sus respectivas oficinas.

GUERRA.—Real orden disponiendo que
la subsecretaría de este ministerio pueda
desempeñarse por un brigadier, mariscal de
campo ó teniente general.

—Otro nombrando subsecretario de este
ministerio al brigadier D. Miguel Correa
y García.

FOMENTO.—Real orden dando las gra-
cias a D. Francisco Echaurren, por su do-
nativo de una medalla conmemorativa de
la guerra sostenida en 1879 por la repú-
blica de Chile con las del Perú y Bolivia, con
destino al Museo Nacional de Pintura y
Escultura.

La AGENCIA FABRA nos trasmite esta
mañana los siguientes DESPACHOS
TELEGRAFICOS:

Paris, 6.
BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 81'40
4 1/2 por 100, 107 75 0/100.—Fondos españoles: 4
por 100 exterior, 66'50.—Obligaciones de Cuba
420 00.—Consolidados ingleses, 102 1/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior español,
66 9/16.

Londres, 6.
Claveura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 66'00.

Paris, 6.
Hoy se ha visto ante el tribunal de policía
correcional, la causa seguida contra Ribadeu,
Hebert y Dubreuil, acusados con motivo del
tráfico de condecoraciones.

El sustituto fiscal ha dicho que en los autos
figuran nuevos documentos, según los cuales
el Sr. Wilson aparece comprometido en el
asunto, y por lo tanto ha pedido un aplaza-

miento de la vista, á fin de que se proceda á
una instrucción complementaria.
En consideración á estas razones, el tri-
bunal ha acordado el aplazamiento de la vista,
hasta que quede terminada la instrucción so-
licitada por el fiscal.

Este hecho es vivamente comentado.

Paris, 6.
El tribunal de policía correcional, al acor-
dar el aplazamiento de la causa seguida con-
tra Ribadeu, Hebert y Dubreuil, en el ruidoso
proceso de las condecoraciones, ha ordenado
la escarcelacion de éstos mediante fianza.

El periódico la France, recoge el rumor de
que dicho tribunal ha dictado auto de prision
contra el Sr. Wilson; pero la noticia no se ha
confirmado todavía.

Berlin, 6.
Ha muerto el general Kaulzer.

Nació en Bude (Alemania) en 1822, y en su
calidad de ministro de Armas del papa Pío IX,
firmó el 20 de setiembre de 1870 la capitulacion
de Roma.

Roma, 6 (9'30 n.).
Se ha verificado solemnemente la exposicion
del Vaticano.

La mayor parte de los numerosos objetos
preciosos expuestos proceden de Francia, Ita-
lia, Austria y España.

El cardenal Schifano leyó un Mensaje diri-
gido al Papa, haciendo resaltar la importancia
de la manifestacion católica hecha en el Vati-
cano con motivo del jubileo.

El Papa contestó haciendo constar el carác-
ter universal de la exposicion, recibiendo do-
nativo del mundo entero.

—Sr. Santidad, muy conmovido, añadió que
ca la don es una protesta de amor por la silla
apostólica.

—Dio su bendición á los asistentes, declara-
ndo abierta la exposicion.

Anoche á las diez se cometió un crimen
en la calle de las Cambronesas, núm. 6.

A Maria Perna Rodriguez, de 38 años
de edad, soltera, costurera y natural de
Madrid, le fueron inferidas por un sujeto,
varias heridas de arma blanca, dos de
ellas graves, una en la cabeza y otra en
el pecho. Fue conducida por el sereno de
la calle á la casa de socorro del distrito
de la Latina, donde se le hizo la primera
cura, y de allí pasó al hospital Provin-
cial.

El agresor, á quien no conoce la agredida,
más que por el nombre de *Pepe el Valen-
ciense*, se dio á la fuga.

El motivo de tan barbaro atentado no
lo declaró el paciente, pero si parece que
manifestó que al regresar anoche á su casa,
fué á recoger la llave á la habitacion
de una vecina, en donde estaba *Pepe*, que
estaba la siguió y que al tiempo de abrir la
puerta, la hirió sin previa cuestion al-
guna.

Hoy ó mañana á más tardar, reunirá el
Sr. Castelar en su casa á los firmantes de
la fórmula de conciliacion republicana.

La conferencia que el eminente orador
celebrará con ellos, será larga.
Pero nuestras noticias nos permiten ase-
gurar que no aceptará la fórmula.

Hoy se reunirán los diputados autonó-
mistas para acordar su intervencion en los
debates sobre el Mensaje.

En atencion á los escándalos que anoche
y anteanoche se produjeron en el Circo de
Price con la representacion de la zarzuela
Las calles de Madrid, y como medida de

orden público, el señor gobernador civil
ha prohibido en aquel teatro las represen-
taciones de la *extraordinariamente aplau-
dida revista fantástica en tres actos Las
calles de Madrid*.

En el consejo de ministros que se cele-
brará el lunes próximo, se tratará tam-
bien de asuntos de alto personal.

Se aseguraba anoche entre algunos po-
líticos de alta significacion que en la com-
binacion proxima de senadores vitalicios
no figurarán ya los Sres. Alonso Marti-
nez y Bacerra.

El que, según todas las probabilidades,
será nombrado senador vitalicio es el se-
ñor Fernandez de las Cuevas.

Dicen de Puigcaldá que ha desaparecido
casi por completo la *nieva*, debido sin duda
á las copiosas nevadas.

A las seis ó siete noticias de *sensacion*
conque *El Liberal* obsequió ayer á sus
lectores, creyendo sin duda que estaba en
día de inocentes, contesta anoche *El Dia*:

—No se han confirmado las noticias de
sensacion que hemos leído esta mañana res-
pecto á resistencia de generales para asistir á la
reunion de Palacio, acto que por separado re-
señamos, ni á rozamientos entre el capitán
general de Madrid y el ministro de Guerra.

—El también ha concurrido á la solemnidad
de hoy. A esto hay que añadir que, á pes-
ar de que se ha atribuido importancia á la
conferencia celebrada ayer entre los señores
Cassola y Moret, referencias que parecen au-
torizadas niegan que tuviera el interés que se
ha supuesto.

Dice anoche *La Justicia*:

—Como se ha hecho correr la especie de que
algunos de nuestros amigos no aceptan las
condiciones propuestas en la fórmula de concilia-
cion republicana, no obstante ser la fórmula
exacta de las pactadas en marzo de 1886,
cumples consignar que no hay tal *capacidad*
en la reproduccion, puesto que se han intro-
ducido adiciones y alteraciones que modifican
esencialmente el sentido de la conciliacion
conviniendo con el partido federal en la fecha
citada.

Esta noche, y hora de las nueve, se celebra-
rá en el Centro de Asturianos, una velada en
la que se leerá la poesia *«Todos, todos»* de la
señorita Adela Lopez por la niña Blanca Be-
navides, y su hermana Obdulia dirá algunas
poesias del señor de Campamator, y recitarán
el diálogo del Sr. Jakson Veyan titulado *«Es-
píritu y materia»*.

La entrada será para los socios y personas
invitadas.

La *Correspondencia Militar* está publican-
do unos artículos del brigadier D. Luis Cappa,
en los que este señor desenvuelve con gran co-
pia de datos y nuevos argumentos, las ideas
que espuso el ministro de la Guerra en su no-
table discurso del Senado, sobre el servicio
obligatorio y otras reformas militares.

El martes próximo se efectuará en el teatro
Lara, el estreno de la comedia en dos actos y
en prosa, original de un aplaudido autor, titu-
lada *Mimi*.

Según los periódicos de Tángor, el már-
tes fueron al islote del Peregil varias au-
toridades marroquíes, compuestas del ka-
lifa, el jefe de artilleros y un administra-
dor. Además, varios guardias y dos maes-
tros de obras.

Se cree que el gobierno marroquí inten-
ta verificar importantes trabajos en el re-
ferido islote.

El Sr. Abascal ordenó ayer tarde que
hoy continúen los trabajos de derribo en
el corral de la Villa.

El alcalde pedáneo de Santurce, gran
partidario del censo, se dio en la noche del
31 de diciembre al 1.º de enero armado con
una escopeta y acompañado de dos indivi-
duos, con objeto de empadronar á los ve-
cinos de su jurisdiccion.

Como es natural, los moradores de los
caseríos recibieron la visita á horas en
que estaban durmiendo, causándoles bäs-
tantes sobresaltos las genialidades del al-
calde empadronador.

Varios individuos de la comision ejecu-
tiva de la exposicion Universal de Barcelo-
na, han presentado la dimision á causa
de graves disgustos originados por los
nombramientos innecesarios hechos re-
cientemente de empleados con grandes
sueldos y el haberselo dispuesto la explota-
cion de una rifa cuyo negocio se niegan á
autorizar con su presencia.

Anoche recibimos el siguiente DESPA-
CHO TELEGRAFICO de nuestro servicio
particular:

Valencia, 6 (7'15 n.).

A las dos de la madrugada fué hoy sor-
prendida una partida de juego en la so-
ciedad Jur.-Club. Fusron presos los ban-
queros y cerrado el círculo.

A las diez de la mañana se verificó en
el teatro del Tivoli una reunion de anar-
quistas. Una niña de once años pronun-
ció un discurso con gran desenvoltura,
sobre las ventajas del anarquismo y la
necesidad de que las mujeres de los obre-
ros se aparten del lujo, que es lo que des-
pierta las pasiones en los burgueses.

El gobernador civil ha pasado una
comunicacion al juzgado por haberse diri-
gido enaguella reunion ataques á la re-
ligion é injurias á las autoridades.

Parece que el presidente del *«meeting»*
será procesado.—*Guio.*

A las dos de esta madrugada comunican
por teléfono que en la calle de Arriaza,
núm. 3, se habia declarado un incendio
que fué sofocado al breve rato.

Anoche, á las nueve, se oyó una detona-
cion en la Puerta del Sol, producida por
una capsula que habian colocado entre los
rails del tranvia.

En los centros oficiales se ha recibido
el siguiente telegrama:

Teledo, 6 (5 t.).

Segun telegrama de Ocaña, á insurreccio-
dos los presos del penal, acometieron al di-
rector y subdirector con armas.

Después acudió la guardia y haciendo
fuego sobre los que se resistian ocultó en
mano en el patio, resultó uno de los presos
muerto, Andres Otero, y tres heridos.

Después se restableció la tranquilidad.

El concejal Sr. Maltrana ha dirigido á
La Epoca el siguiente comunicado á pro-
posito de un suceso ocurrido en el Ayu-
ntamiento de Madrid:

«Señor director de *La Epoca*...

Muy señor mío: En la descripción que hace
en su ilustrado periódico del incidente ocurri-
do en el Ayuntamiento, existe una omision que
me importa consignar.

Es cierto que el Sr. Muniesa, despues de ter-
minada la sesion, y de una manera brusca é
inesperada, me dió una bofetada; pero tam-
bien lo es que ántes que nuestros amigos tu-
vieran tiempo de separarnos, *dió otros dos bofe-
tadas* al Sr. Muniesa, que no desmerecieron de
la anterior. Al César lo que es del César.

Siendo esta la verdad de los hechos, ruego á
Vd. se sirva insertarla en su periódico, por lo
que le da las gracias su seguro servidor que
D. E. M.—*S. Maltrana*

Dice anoche *La Iberia*:

«Por consecuencia del comunicado del con-
cejal Sr. Maltrana, y en vista de la actitud de
este, el tribunal de honor que se habia nombrado
para dirimir la cuestion, y que como saben
nuestros lectores estaba compuesto de los se-
ñores Abascal, Miranda Martinez y Ruiz de
Velasco, se ha erigido en el deber de suspen-
dir las gestiones que estaba haciendo para
llegar á conseguir un arreglo amistoso.

En virtud de este sesgo que ha tomado el
asunto, considerábase esta tarde como inevi-
table un lance.

Así se decía al menos en ciertos círculos,
donde se añadía asimismo que los Sres. Abas-
cal, Miranda Martinez y Ruiz de Velasco cen-
saban muy duramente la conducta del señor
Maltrana al permitirle hacer apreciaciones de
corte indole acerca de una cuestion en que
estaba llamado á entender exclusivamente el
tribunal de honor nombrado al efecto.

En los mismos círculos se aseguraba tam-
bien que el círculo de la Union Mercantil ce-
lebraría junta general para ocuparse del refe-
rido incidente y tomar un acuerdo.»

Se creía anoche que á consecuencia de
las manifestaciones hechas públicamente
por el concejal Sr. Maltrana, acerca de la
lucha que sostuvo con el Sr. Muniesa, ten-
drá que celebrarse juicio de faltas ante el
juzgado municipal correspondiente.

Según las noticias que se reciben de
Londres, la subida que ha experimentado
el precio del cobre, duplicando su valor en
los dos últimos meses, afecta profunda-
mente á todas las industrias metalúrgicas.
El precio del hierro ha tenido tam-
bien alza, y los fabricantes ingleses de ca-
mas metálicas, artículo que se envia á Es-
paña en grandes cantidades, han celebra-
do una reunion y han resuelto elevar en 3
por 100 el precio de las camas de hierro,
en 40 por 100 las de hierro con adornos y
remates dorados y en 15 por 100 las fabri-
cadas solamente de latón. Las cotizacio-
nes de esos metales en Londres son: 167 li-
bras esterlinas para el estaño; 84'17'6 á
85'2'6 para el cobre; 20'15 á 21'3 el zinc, y
15'12'6 para el plomo, con mercado muy
firme.

Este movimiento de elevacion, segun
personas versadas en la materia, durará
próximamente dos años. La influencia de
esta mejora ha principiado á sentirse en
nuestra produccion minera, habiendo au-
mentado los cargamentos de Huelva, Se-
villa, Gijón, Bilbao, Barcelona y otros
puertos.

Circula como cierto en Algeciras que en
corto plazo la brigada que manda el bri-
gadier Sr. Ciriza, y que ya saben nuestros
lectores por qué fué enviada al Campo de
Gibraltar, saldrá para la corte.

El periódico *Africa* lo deplora, porque

to compro una docena para coser los botones
de mis pantalones...

Al mismo tiempo adelanté la mano para co-
ger una aguja en el paquete é imitar á la vie-
ja planchadora que justamente en aquel mo-
mento, probaba la punta en la yema de su de-
do índice.

El trapero apenas podía tenerse en pié.
Perdió el equilibrio mientras se inclinaba
hacia su hermana, á la que se agarró para no
caer, y la hizo meterse profundamente en el
dedo una de las agujas.

El dolor fué muy vivo y la viuda Perrot
lanzó un grito.

—¡Animal, viejo borracho, bruto!—dijo lue-
go;—¡has hecho que me pinche!

—No es culpa mia,—balbuceó Pedro Beraud;
—es el aire que me ha empujado... porque está
la puerta abierta...

La planchadora habia dejado caer el paque-
te, cuyo contenido se esparció por el suelo de
la tienda y arrancó á toda prisa la que se le
habia quedado clavada en la carne.

Saltó una gota de sangre.

—¡Idiota!—dijo de nuevo llevando el dedo á
la boca y chapando la herida.

—Mis agujas... mis agujas...—repitió el
hombre de los lótes que se habia arrojado al
suelo y trataba de recogerlas una tras otra.

—Dejamos en paz con tus agujas!—balbuceó
Pedro Beraud;—¡ahí tienes tus veinte cénti-
mos... me quedó con la mercancía.

Y arrojó los cuatro perros chicos sobre la
mesa.

El vendedor los recogió y se fué.

Lo que se veía de su rostro entre los bordes
raídos del viejo sombrero y las mechadas de su
cureada barba, se habia puesto de una palidez
espantosa.

Marchóse á escape á lo largo de la calle de
Gareau y desapareció al dar la vuelta á la ca-
lle de las Abadesas.

La viuda Perrot se habia arrodillado para
recoger las agujas, que iba metiendo en su
papel á medida que las recogía.

—Las he pagado, y son mías—dijo el trape-
ro, apoderándose del paquete, que metió en lo
más profundo de su bolsillo;—te dejo el papel
de cartas, los sobres y el lápiz. Espero que no
dirás que soy malo.

—Buena, buena—replicó la planchadora,—
concluye de vaciar tu copa y vete. No me
gusta que las obreras te vean en ese estado.

—Es decir que te avergüenzas de mí—balbu-
ceó Pedro Beraud con acento lacrimoso.

—¡Justamente cuando estás borracho, y te
aconsejo siempre que lo estés que permanez-
cas en la villa de los Andrajes para dormir
allí en la monal! ¡Deberías avergüenzarte!... á tu
edad...

—¡Vamos, vamos, vieja mia, no grufas, que
ya me voy...!—Hasta la vista!

El borracho salió de la tienda; logró, no sin
trabajo, volver á colocar el cánevano sobre
sus hombros, y se aleja haciendo asés.

Algunos minutos despues las obreras vol-
vieron á proseguir su trabajo en el taller.

La viuda Perrot también se puso á plan-
char.

De cuando en cuando sacudía inconsciente-
mente la mano izquierda.

En el dedo que se habia pinchado sentia un
dolor sordo; pero como no le gustaba quejar-
se ni era aprensivo, no hacia caso.

Poco á poco, sin embargo, el dolor llegó á
ser tan vivo, que la lavandera se vió obligada
á dejar el trabajo.

Una especie de entorpecimiento extraño pa-
ralizaba su brazo, y al mismo tiempo le pare-
cia que un hierro ardiendo le atravesaba el
dedo.

La mano se le iba hinchando.

—¿Se habrá quedado la punta de la agu-
ja dentro de la picadura?—se preguntaba con
inquiétude.

Miró el lugar en que se hallaba la herida y
vió un punto negro.

Etonces cogió un par de tijeras, que ac-
taban de afilar, y se abrió la carne, á fin de
ensanchar la llaga y retirar el pequeño trozo
de acero que suponía debia hallarse dentro.

Esta operacion la hizo sufrir horriblemente
y sin resultado, porque no encontró nada.

La mano se iba hinchando por momentos y
la mancha negra se iba aumentando.

La planchadora echó sobre su dedo algunas
gotas de vinagre.

Despues de una sensacion de quemadura de
de una agudez estremada, sucedió un momen-
to de calma.

Creyendo que ya estaba bien, quiso volver
trabaja, pero le fué imposible continuar.

Violentos escalofrios la corrían por el
cuerpo.

Rebió un vaso de vulneraria y desapare-
cieron los escalofrios.

—¡Vamos, no será nada...—pensó la pobre
mujer.

Sentóse en un rincón de su tienda, pues se
hallaba pesada, entumecida é incapaz de mo-
verse.

Así trascurrieron algunas horas.

Cuando llegó la noche, la hinchazon de
la mano se habia propagado al brazo y llegaba
hasta el codo.

La viuda Perrot preparó una cataplasma y
la colocó sobre su mano que ardía. El dedo
pinchado estaba ya todo negro.

Rogó á una de sus obreras que cerrara la
tienda en su lugar y se acostó devorada por la
fiebre, lo que no impedía que su cuerpo estu-
viera frio como el mármol.

A las once de la noche le pareció que su ca-
beza se le hacia enorme.

El delirio se apoderó de ella, al delirio su-
cedió una postracion completa que duró dos
ó tres horas.

Cuando salió de aquella postracion la des-
graciada mujer, empezó á mover los brazos y
á hacer inauditos esfuerzos para pedir auxi-
lio; pero se hubiera dicho que un círculo de
hierro apretaba su garganta de la que no se
escapaba sonido alguno.

Se abogaba, tenía el estertor de la muerte y
su cuerpo se retorcia en horribles convulsio-
nes.

De repente cesó el estertor y su cuerpo se
quedó rígido.

—¿Pensaríais retirar la enforma del hospi-
tal?

—Si su estado lo permitiera, sí, señor doc-
tor...

—¿Estais en condiciones de procurarla todos
los cuidados que reclama una larga convale-
cencia?

—Sí, señor doctor,—replicó Pablo Beraud.—
No nos falta dinero, y nada de lo que pueda
necesitar una mujer en su estado le faltará.

—Entonces puedo responderos que lejos de
considerar su salida como inoportuna ó pre-
maturo, veo, al contrario, que podría abreviar
su convalecencia, pero con varias condi-
ciones.

—¿Cuáles, señor doctor?

—Aire del campo... existencia de profundo
reposo... y tranquilidad absoluta, tant física
como moral...

—Tendrá todo eso.

—Además será necesario, seguir religiosamen-
te, las prescripciones bastante complicadas,
que os daré escritas.

—Nos conformaremos á ellas, punto por pun-
to... pero no estriba en eso la dificultad...

—¿Pues en qué si yo autorizo la salida?

—Victoria tiene un carácter muy orgullo-
so... demasiado quizás... Lleva el amor propio
hasta la susceptibilidad... Es capaz de mirar
como una limosna lo que nosotros que somos
parientes queremos hacer por ella, y rehusarlo.

—Seguramente sería un absurdo, pero eso
no puedo remediarlo... ¡No tengo el poder de
cambiar el carácter de una enferma!

—Ya comprendemos que no, señor doctor,
podríais hacer comprender á Victoria que su
salud y hasta su vida dependen de los cuida-
dos con que se desea rodearla... y es la ver-
dad!

—¿Qué será de ella? ¿y á dónde irá al salir del
hospital sino se deja guiar y proteger por los
parientes que la quieren?

—Su marido ha vendido el mobiliario de su
casa... Embrutecido por el ajenjo, lo arrojan
de todos los talleres... vejatará en la más
abyecta miseria hasta que muera en un rinc

si bien es cierto, dice, que nada hay en el horizonte que pueda hacer temer que por propios o extraños se turbe la paz en esta...

Londres, 7. En los círculos diplomáticos se considera bastante desahogada la situación de Europa...

El Bisturi, revista mensual de cirugía práctica, que se publica en Toledo. Desamamos al colega larga y próspera existencia.

En virtud de denuncia reservada hecha al señor fiscal ha sido encausado un tal Moreno, que ejercía funciones de alguacil del juzgado de San Andrés de Palomar...

La causa revestirá excepcional importancia, pues además de la gravedad del hecho en sí, parece que en aquel juzgado municipal no se encuentra el menor vestigio de haberse practicado diligencia alguna...

Dicen de Sevilla que se ha limitado a lo más indispensable el tránsito por el puente de Triana, por haber sospechas de que se ha resentido la cimentación de uno de sus pilares.

Entre los confinados del penal de Tarragona se han repartido 40000 duros de los premios del sorteo de la lotería de Nochebuena.

En carta de Granada se dice que los daños causados en la provincia por el temporal son menores que se esperaba.

En Zafarraya, no obstante, las lluvias han producido muchas pérdidas y grandes destrozos. Ellelebre Hoyo se ha inundado por completo, subiendo el nivel de las aguas a tal altura que el pueblo está completamente cercado por ellas...

Los terrenos totalmente inundados no pasarán de 800 fanegas, pero toda la llanura está encharcada, y bien puede decirse que la mitad de la próxima cosecha se ha perdido.

El finas por la mañana, cuando más imponente era la avenida en el impetuoso torrente que corre al pie de los Gaitanes, en la línea férrea de Málaga a Granada...

Es notable, por la perversion que arguye, el siguiente relato que hallamos en un diario: «Entre los parriedos intentados o consumados estos últimos días, figura un bastante original. Un tal Inocencio, avasallado en Valencia en la calle de Eixeres, se propuso matar de hambre a su mujer y a sus hijos...

Segun dice el Diario de Catalunya, una de las noches últimas descendió el termómetro a 20° bajo cero. Los árboles estaban congelados y los hierros de los balcones parecían imanes que habían atraído millones de hilos de hierro.

Dice Las Noticias, de Málaga: «En Sevilla se hablaba de otra nueva suspensión de pagos, aludiendo los rumores a una empresa naviera».

Dice esta mañana El Imparcial: «Napoleón I, en cuanto supo la muerte de Talma, le concedió el gran cordón de la Legión de Honor, para que sus insignias, ya que no sobre su pecho, brillaran sobre el ataud que guardaba sus despojos mortales».

Señor ministro de Estado, V. E. que piensa tan alto y siente tan hondo y está tan cerca de quien también sabe apreciar todas las buenas ideas y todos los nobles sentimientos, no...

Hemos recibido el número primero de...

hallaría medio de imitar el ejemplo de Napoleón I, poniendo entre las coronas que adornaban el fúnebre del gran poeta y del gran novelista que acabamos de perder, una placa...

Algo más lógico y, sobre todo, más positivo sería preocuparse del triste porvenir que espera a la pobre viuda del insignificante literato.

Lunas en blanco azogadas ó plateadas, con bisel ó grabados. Fábrica de C. Peireantón, Santo Domingo, núm. 1, Madrid.

Telegrama de El Imparcial. París, 6 (10:33 a.)

Le Temps publica una carta de Madrid en que se explica la creación de cuatro embajadas.

Dice la carta que si se hubiese verificado este hecho reinando D. Alfonso, habría tenido grandísima importancia; pero que ahora carece de significación.

Hace notar que Cánovas y Castelar han coincidido en defender la política de neutralidad. Analiza esta carta la situación militar española, deduciendo que necesitaríamos un mes para concentrar 50000 hombres en caso de guerra.

Concluye la carta afirmando que los españoles condenarían seguramente cualquier política extranjera que les impusiera sacrificios.

Es muy probable que dentro de algunos días pase una breve temporada en Valencia con su esposa, atendiendo a la enfermedad de su señora, el presidente del Congreso Sr. Martos.

Durante su ausencia suplirán los vicepresidentes las funciones presidenciales.

El Ejército publica en su último número un artículo concienzudamente escrito en que se lamenta de los graves perjuicios que se irrogan a los individuos que pertenecen al cuerpo auxiliar de oficinas militares, con no cubrirse las vacantes que en el mismo se han causado desde su constitución.

Segun datos recibidos de las capitales, que no pudieron ser incluidos en el parte anterior anterior llovió en Almería, Alicante, Córdoba, Murcia, Granada y Jaén; y segun los recibidos hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Lugo, Albacete, Palma, Pamplona, Barcelona, Alicante y Oviedo; faltando datos de Almería, Cádiz, Ciudad-Real, Teruel y Tenerife.

El señor marqués de Novaliches ha recibido, como presidente del cuerpo de caballeros hijodalgo de la nobleza de Madrid, el siguiente telegrama:

«Con gratísima satisfacción he recibido su Santidad el homenaje y felicitaciones que le han dirigido los caballeros hisodalgo madrileños, en cuyo nombre participo a apostólicas bendiciones para su digno presidente, ecabstros nobles y sus familias.»—N. Cardenal Rampolla.

Segun dicen los periódicos de Sevilla, en breve comenzarán allí las obras del manicomio-modelo en proyecto.

Continúan los jornaleros de Zaragoza acudiendo al Ayuntamiento solicitando trabajo. El alcalde ha complacido a unos ciento cincuenta, número insignificante para atajar la crisis y la miseria.

Han sido puestos en libertad los obreros detenidos en Barcelona a consecuencia de la última huelga.

Se confirma la noticia de que muchos presidiarios, pertenecientes a la provincia de Málaga, se disponen a solicitar indulto, del resto de sus condenas, con motivo del próximo día del rey D. Alfonso XIII.

El corresponsal en Madrid de un importante periódico de provincias, dice que el motivo por el cual el Sr. Angulo está re-

sentido con el Sr. Sagasta, es por no haberle este nombrado director del Banco de España, como aquel deseaba; fundándose en que el Sr. Albacete descompena dicho importante puesto con gran celo é inteligencia y a satisfacción del gobierno y de los accionistas.

Añade el aludido corresponsal que el Sr. Sagasta ofreció al Sr. Angulo la presidencia de la sección de Hacienda del Consejo de Estado, y que no aceptó dicho cargo.

Es gratuito é infundado cuanto se supone respecto a discordancias de ningún género entre el presidente del Congreso y el jefe del gabinete.

Nunca han sido más acordes sus opiniones políticas ni ha estado el Sr. Martos mejor dispuesto a secundar la obra patriótica del presidente del gabinete.

Esta mañana salieron para Toledo, como ayer anunciamos, la infanta doña Isabel, la condesa de Paris con sus hijos y el duque de Chartres. Regresarán a las seis y media de la tarde.

El Sr. Becerra ha estado esta mañana en Palacio a presentar sus respetos a S. M. la reina regente.

Segun anuncia el observatorio de Greenwich, este año se efectuará la aparición de la famosa estrella de Belen, así llamada por la tradición que supone fue la que guió a los Reyes Magos a la cuna del Niño Jesús.

Esta estrella, cuya luz es bastante intensa, segun los astrónomos que no es más que una de las muchas errantes que aparecen en el firmamento y se presenta cada trescientos cincuenta años, habiéndose adelantado siete la última vez que se hizo visible.

Por delegación de un importante compañía extranjera, el Sr. Gil Sumbiela ha presentado al conde de Villana, presidente de la exposición flotante a las Américas españolas del Sur; proposiciones y planes de buques de alto bordo, y telegrafado a los armadores a fin de conocer si permiten que cambie el barco de matrícula y tripulación y pueda ser todo español, como desea el mencionado presidente.

Dice un colega vespertino de Valencia, que noches pasadas penetraron ladrones en casa de la conocida artista doña Juana Pastor, arrancando un candado que halla en la puerta de su habitación.

Dr. Escuder. Males nerviosos. Atocha 123

En Cetina (Zaragoza) ocurrió anteaer tarde un grave accidente. La casa de Victor Larana vino a tierra, cogiendo dentro al propietario y a su esposa; esta fue estralada cadáver de entre los escombros, aquel con fuertes contusiones.

Noticias del teatro Real: La segunda representación de La Esfrella del Norte, que con tanto éxito se ha cantado, se verificará el martes próximo. El retardo de esta segunda audición ha consistido en que el Sr. Urtam, que desempeña la parte de Pedro en la ópera, ha tenido que hacer el Roberto el domingo ayer, y tendrá que repetir mañana domingo, para dar al tenor Sr. Stagnolo las representaciones que le señala su contrato.

Los ensayos de la obra de Wagner, Lohengrin, continúan con gran actividad, bajo la dirección del célebre maestro Sr. Mancinelli, y es seguro que le veremos en escena a fines de la semana entrante.

Gran surtido de ricas alhajas en competencia con todas las casas de Madrid. G. Sainz, Carretas, 30.

Dina hoy La República bajo el epigrafe de «Última hora»: El Resumen sembró anoche alguna alarma entre la gente fusionista, diciendo que el presidente del Congreso se disponía a marchar a Sevilla, precisamente en estos días en que tanta falta hace al gobierno, por los contratiem-

Dice un periódico de San Sebastián que uno de estos últimos días se produjo gran alarma, porque sobre el monte Ulía apareció una faja de fuerte color rojo, que se tomó por resplandor de voraz incendio.

Por la ciudad corrió en breve la voz de que en Pasajes se había declarado un fuego horrible, y los bomberos se aperecieron a acudir al lugar del siniestro.

Pero al poco tiempo se echó de ver que la luz roja avanzaba lentamente, y que era producida por una nube muy elevada que reflejaba los últimos rayos del sol del poniente.

El miércoles, al amanecer, se produjo el mismo fenómeno, iluminándose toda la ciudad con una luz muy roja que hería vivamente la vista.

Se han comunicado a Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, el acuerdo de S. M. la reina de conceder un premio de 8000 pesetas a la mejor obra dramática original, estrenada durante el año próximo pasado en España, para que ramitan a la Academia de la Lengua cuantas producciones se encuentren en condiciones de optar al premio.

Serán admitidas a este concurso las obras escritas en castellano, catalán, vascuence ó valenciano. Y solo serán esculidas aquellas de que sean autores los académicos de número, electos ó correspondientes de la Española.

Precedente del extranjero y últimamente de Barcelona, llegó anteaer a Málaga, la señora marquesa de Villadarias hija del señor marqués del Pazo de la Merced.

El Sr. Elduayen y su familia han tomado un precioso hotel en el Paseo de Sancha de aquella ciudad, y en él se propone residir este invierno la señora marquesa de Villadarias, por cuyo total restablecimiento hacemos sinceros votos.

ALAS CUATRO DE LA TARDE

La Agencia Fabra nos transmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: París, 6.

Los oficiales de la guarnición de Amiens, designaron a uno de ellos para que provocase en duelo al autor de un artículo publicado por un periódico de aquella ciudad, que creyeron ofensivo a la guarnición.

El duelo se llevó a efecto resultando el periodista herido en una pierna. París, 6.

El célebre doctor Pasteur, está completamente restablecido de su indisposición. París, 6.

Segun noticias de Roma, el Papa ha manifestado que tendrá mucho gusto en recibir al Sr. Gladstone, quien le hizo anunciar su visita.

El ex-ministro inglés será recibido segun las formas que se usan en el Vaticano, cuando el visitante no pertenece a la religion católica.

El Papa, que sigue con particular atención la cuestión irlandesa, se ha negado a acceder a algunas pretensiones del gabinete británico, pues antes de tomar resolución alguna, desea consultar con los prelados de Irlanda. Nueva-York, 7.

El observatorio meteorológico de El Herold, de esta ciudad, anuncia una tormenta en las costas de Inglaterra y Francia, que probablemente alcanzará a las septentrionales de España, entre el 8 y el 10 del corriente. París, 7.

Ayer llegó a esta capital el infante D. Antonio, hijo de los duques de Montpensier.

De uno de nuestros corresponsales en América recibimos la siguiente carta: Buenos-Aires, 8 de diciembre.

El presidente de la república ha salido de Buenos-Aires, dirigiéndose a la provincia de Santa-Fé y pasando despues a Córdoba, su ciudad natal, en donde se le preparan grandes festejos.

El viaje es puramente un paseo de recreo. Los calores empiezan a dejarse sentir mucho, y el primer magistrado de la nación, Dr. Juárez Gelman, resolvió descansar en los cuaidos inherentes a su alto cargo y salir a veranear.

En Montevideo hay mucho movimiento ahora con motivo de las elecciones de diputados y de la animación que reina además todos los años en estos tiempos en que los turistas escolen las hermosas y sanas playas de la capital del Uruguay para sus ocurrencias veraniegas y sus baños de mar.

Los Poicots, centro aristocrático escogido para balneario, reuna comodidades y confort y un buen restaurante.

Concurran una posesión de bañistas de ambos sexos del país y de la república Argentina, de donde irán para pasar el verano gran número de familias de las más distinguidas, aunque hayan estado antes en algún chafel ó en alguna quinta que posean aquí ó en sitios de veraneo tan bellos y pintorescos como el Tigre, las Conechas ó San Fernando.

Haas tres días pasé la tarde y parte de la noche en una de las mejores y más apacuosas quintas que existen en los alrededores de Buenos-Aires, la del distinguido capitalista D. Bruno Quintana, que en unión de un interesante familia irá a conocer a Europa y visitará Madrid, Barcelona y algunas ciudades andaluzas.

En la república del Uruguay empieza a iniciarse ya la lucha para la elección de presidente, que tendrá lugar el año 1890.

Los candidatos que se indican son, el ministro de la Guerra, señor de Leon, el gobernador de Montevideo, D. Salvador Tajes, primo hermano del actual presidente de la república, D. Máximo, y el doctor D. Julio Herrera y Obes, ministro del Interior y hermano del primer secretario de la legación Oriental en Madrid, D. Eduardo.

El doctor D. Julio Herrera es una personalidad distinguida, político de alcances, hombre de una energía y una honradez grandes, que goza de muchas consideraciones entre sus conciudadanos. Perteneces al partido colorado neto.

Nuestro cruzero Infanta Isabel entró en el día de Cádiz para limpiar sus fondos, despues de lo cual zarpará con rumbo a los rios del Uruguay.

Mi arreglo de la La gran ópera, la gran avenida, que como dije en mi carta anterior se estreno con gran éxito por la compañía española lírico-dramática y de baile, del empresario Aguirre, en el elegante teatro Nacional, y que fue prohibida al día siguiente por la autoridad, va a ponerse en escena en la capital de Uruguay, para la cual está ensayando la obra una compañía que ha de funcionar en el teatro de San Felipe de Montevideo.

La gran compañía de zarzuela, de Orcejon, en la que figuran la Millanes, Baquellés y Arcos, tan conocidos y apreciados del público madrileño, han llegado de la Plata, capital de provincia de Buenos-Aires; despues de una brillante campaña.

El aplaudido primer tenor cómico de don Francisco Arderius, director despues de su compañía, D. Juan Orcejon, con la que hoy tiene en esta república, inaugurará su temporada de invierno en uno de los principales teatros de aquí con una zarzuela de gran espectáculo, en tres actos y en verso que me ha pedido que le escriba. La obra me ha dicho que será puesta en escena con todo el lujo que su argumento requiere. Compondrá la música un inteligente maestro.

El invierno empieza, como es sabido, en estos países, a fines de marzo ó principios de Abril.—P. Sanudo Aulman.

Hemos recibido el número primero de

«¡Vístis! es de todo punto necesario!... ¡A vuestra edad se ha de tener valor suficiente para dominarse!»

—A mi edad, doctor,—repuso la enferma,—cuando se ha sufrido ya tanto y no se prevén más que penas en el porvenir, ó aseguro que no se tiene apago a la vida... La muerte a lo menos es el descanso.

—¡Vamos!... todo eso no es más que efecto de vuestra imaginación!... ¡Frasas huecas y nada más!... Conozco vuestra historia... sé lo que ha hecho el tizante de vuestro marido...; pero vos no sois responsable de su odiosa conducta... Olvidad á ese hombre indigno; no os toméis pena por él, y aun podéis pasar días felices...

La joven movió melancólicamente la cabeza. —Sí, lo digo, es verdad, y cuando yo aseguro podéis creerme; porque si ya no poseo la juventud, me queda la experiencia!—prosiguió el doctor.—Si fuerais razonable todo iría a pedir de boca, y voy a probaroslo.

Habéis entrado en el periodo de la convalecencia... Hoy día ya no son medicinas lo que necesitáis, sino aire libre, sol, campo, flores y una completa tranquilidad de espíritu.

—Por desgracia, doctor, yo no puedo tener nada de esto.

—¿Por qué no?

—Al salir del hospital no sé siquiera si tendré lo suficiente para comer.

—¿No tenéis parientes?

—Sí, señor, pero no se acuerdan de mí... Ignoran en dónde estoy, y no se preocupan tampoco de ello.

—Os equivocáis, hija mía. Juzgais mal a las personas de quienes habláis... Teneis, al contrario, en vuestra familia amigos sinceros que no desean más que ayudaros, colocándoos en condiciones favorables a vuestra convalecencia y rodeándoos de toda clase de cuidados... Teneis un primo que se llama Pablo Berand, ¿no es cierto?

—Victoria se ruborizó.

—Sí, doctor,—habuó.

—Eso no es un indiferente, y el interés que os demuestra quiere probarlo de otro modo que con palabras... ¡Si dudáis de su amistad seréis sumamente injusta!

—¿Le habéis visto?—dijo la enferma con voz débil como un soplo, y que la emoción hacia temblar.

—Sí, le he visto... ha venido a buscarme profundamente conmovido por vuestra situación y expresándose su ardiente deseo de modificarla en sentido favorable.

—Si me permitiérais daros un consejo, hija mía, no sabría cómo encareceros bastante la necesidad de aceptar los ofrecimientos de M. Pablo Berand, que me parece un hombre muy galante y que de seguro os es completamente adicto.

—Poned á vuestra disposición una casita de campo á orillas de la Marne, y se propone rodearos de todos los cuidados que necesitáis hasta vuestro completo restablecimiento, que en estas condiciones, no sería tardío.

—Ya veis, hija mía, cómo los colores de vuestra perovian os son tan sembríos como parecían estar hace un instante... No faltan cla-

ras en el cielo más nublado y siempre á la tormenta sigue el buen tiempo!

¡Reflexionad y hasta mañana!

Luego el doctor pasó a otra cama.

Victoria al quedarse sola (porque en aquella sala inmensa, el aislamiento equivalía á la soledad), se preguntó si estaba soñando.

¡Pablo había ido á buscar al médico y hablarle de ella!

¡Pablo se mostraba dispuesto a todos los sacrificios para arrancarla del hospital!

¡Pablo quería consagrarse a ella y devolverla la salud, con sus afectuosos cuidados!

¿Luego la amaba verdaderamente?

¿Cuando la hablaba de su pasión profunda, ardiente, incurable no mentaba!...

Y, en cambio, Eugenio Loiseau,—su marido,—se embarrachaba en las tabernas, mientras que su mujer sufría y tal vez se moría en la cama de un hospital!...

¡Entre aquellos dos hombres qué diferencia tan grande!

¡La abyecta conducta del marido hacia parecer mucho mayor la generosidad del amante!

Victoria se echó a llorar amargamente.

Un terrible combate se libraba en su alma. Ya no quería morir; pero, ¿podía aceptar el vivir gracias á Pablo Berand?

El recuerdo de Juana Desourdy la atormentaba.

Pablo acababa de abandonar á Juana y su hija.

Esta acción era la de un hombre sin corazón.

Y, no obstante, á ella, bien la probaba que tenía corazón.

¡Podía guardarle rencor por la mala acción cometida, cuando si la había cometido era por ella?

¡El amor no es acaso inconsciente é irresponsable? ¡No lo escusa todo, hasta el crimen!

Y Victoria, atarida por estas paradojas, deseaba que volviera Pablo Berand.

William Scoot desplegaba una actividad prodigiosa.

Por una parte, empujaba á Eugenio Loiseau en su vida de desorden.

Por otra, vigilaba á Juana Desourdy, luchando cada día más con la miseria.

Y por fin no perdía de vista á la viuda Perrot, que también era una de las herederas de los millones de Estéban Berand.

Pasando varias veces por su tienda bajo diferentes disfraces que no permitían conocerse, se había enterado de que la buena mujer se hallaba siempre sola, de once doce de la mañana y de cinco a seis de la tarde.

La viuda Perrot estaba destinada a desaparecer como los demás, y el irlandés había recibido de Arnold Desvignes instrucciones sobre el particular.

Estaban en los últimos días del mes de junio y hacia tres semanas que el calor era sofocante.

Las aguas bajaban en el lecho del Sena y de la Marne.

Apenas si esta última navegancia navegable, y del fango, recalado por un sol terribido, se escapaban exhalaciones insalubres.

William Scoot, al día siguiente del en que le

vimos presentarse con Pablo Berand en casa del doctor Richard, salía de su casa del boulevard del Hospital, á las ocho de la mañana, en dirección al centro de París.

En el muelle del Hotel-de-Ville entró en una tienda de sedas y compró un paquete de agujas, luego se dirigió hacia el ponton de los barcos-moscas y se embarcó para el puente de Austerlitz, en donde subió en el buque de Charenton.

Una hora despues bajaba en el puente de Charenton, que atravesó despues de haber almorzado un guisado de anguila, torció a la izquierda y siguió el camino que bordea el río.

A pesar del buen tiempo, y como sucede siempre entre semana, los paseantes eran escasos.

Además, las aguas, demasiado bajas, no permitían á los pescadores de caña el entregarse á su placer favorito.

Scoot bajó el declive y siguió lentamente el curso sinuoso del río, registrando con la vista los juncos ajados y las altas yerbas secas.

De repente, se detuvo.

Delante de él, y medio enterrado en el fango, se hallaba patas arriba el hinchado cuerpo de un enorme perro dogo.

Un olor pestilente se escapaba de aquel asqueroso animal y millares de moscas azulescaban zumbaban á su alrededor.

El irlandés arrojó una mirada en todas direcciones para asegurarse de que estaba solo. Luego, satisfecho del resultado de aquel examen, se puso en cuclillas junto al perro ya descompuesto, desafiando la atmósfera envuelta y las picaduras de las moscas carboníferas, sacó de su bolsillo el paquete de agujas, lo desdobló, y reunimiéndolas todas, las plantó en la carne putrefacta.

Hecho esto subió el declive, recorrió un espacio de unos veinte pasos, se tendió sobre la verde yerba, al pie de un saúce, teniendo cuidado de no colocarse en dirección del viento, y encendió un cigarro.

Al cabo de una hora se levantó, se puso guantes nuevos y fuertes, de piel, volvió á bajar el declive, se acercó al inmundado animal y arrancándole de repente todas las agujas de un tirón, examinó las puntas.

Sobre la longitud de un centímetro, el acero de aquellas puntas estaba oxidado y cubierto con una ligera capa de virus.

Estendió las agujas sobre una hoja de papel blanco, volvió al sitio en donde acababa de fumar, y colocó su papel al sol.

Al cabo de ocho ó diez minutos las puntas estaban secas.

Scoot metió entonces las agujas en el papel que llevaba el número y marca de fábrica, guardó el paquete en su cartera, tomó de nuevo el camino de Charenton y volvió á París por los barcos-moscas.

Al día siguiente, á las once de la mañana, un hombre pobremente vestido, con la barba enmarañada, el traje grisáceo y noado hasta la traza, los zapatos rotos y el sombrero hongo sin forma ni color, metido hasta los ojos, subía por la calle de Lepic, ofreciendo á la puerta pequeños lotes de mercancías compuestas de un cuaderno de papel de car-

tas, seis sobres, un lapiz y un paquete de agujas.

—¡Pobres veinte céntimos nada más.

—¡Soy un obrero sin trabajo,—decía,—compradme esto... No gano más que un céntimo por cada lote.

Y le compraban su mercancía, pues verdaderamente aquello no era vendido sino regalado, pues solo el paquete de agujas valía quince céntimos.

El hombre llegó á la calle de las Abadesas pero no se detuvo en ella, sino que se dirigió en seguida á la de Gareau en la esquina de la cual se detuvo para componer un lote de los objetos que sacó de una caja de cartón que llevaba en la mano, pero en lugar de tomar allí las agujas que formaban el complemento del lote, lo sacó del bolsillo del chaleco en donde lo tenía guardado.

XLII.

Preparado el lote, el hombre se dirigió por la calle de Gareau, pasando de largo por delante de las tiendas; hasta que se detuvo nuevamente cinco ó seis pasos antes de llegar al lavadero de la viuda Perrot.

Acababa de ver en la puerta un cuévano de trapero.

Durante uno ó dos segundos pareció vacilar, preguntándose si retrocedería; pero se decidió á continuar su camino, y bajando el sombrero sobre sus ojos, entró en la tienda.

La viuda Perrot almorzaba sobre una punta de su gran mesa de plancha.

El viejo Pedro Berand, casi borracho, con los ojos atontados, sostenía un vaso á medio llenar que se movía en su débil mano.

—¿Qué quieres aquí?—dijo con voz aguardentosa viendo entrar al viejo de los lotes, que contestó:

—Soy un pobre padre de familia, sin trabajo, y trato de ganarme la vida como puedo. Mirad, señora, un cuadernillo de papel de cartas, seis sobres, un lapiz y veinticinco agujas por veinte céntimos... Es preciso verlo para creerlo.

Y colocó sobre una esquina de la mesa su pequeño lote.

Pedro Berand se acercó tambaleándose y miró los objetos allí estendidos.

—¡Todo esto por veinte céntimos!—dijo riéndose.—¿Cuánto ganas en estas ventas?

—Un céntimo por lote.

—¡Un céntimo!... ¡Dispénsame, pero no colocarás muchas monedas de oro en la Caja de Ahorros, con los beneficios de tus ventas!

—Uno debe contentarse con un pedazo de pan, cuando no se puede conseguir más.

—¿No tienes oficio, holgazán?

La viuda Perrot intervino:

—¡Vamos,—dijo,—deja á ese pobre hombre tranquilo, borracho!—Demasiado sabes que no sebra el trabajo en estos momentos... Se hace cualquier cosa para ir saliendo del día...

Mientras hablaba, abrió el paquete de agujas y las examinaba.

—¡Pinchan bien por lo menos!—preguntó Pedro Berand gesticulando.—Si pinchan bien,

pos que pudieran sobrevenir en la Cámara como motivo de la discusión del Mensaje.

Como esta noticia tenía en su abono la circunstancia de un viaje aconsejado por los facultativos a una persona de la familia del señor Martos, los temores de la gente ministerial se aumentaron.

A algunos se apresuraron a ir a la Opera, donde se hallaba el Sr. Martos, e interrogado este, manifestó para consuelo de melancólicos que no ha entrado en su ánimo la idea de marchar a Andalucía; que preferirá todas las sesiones que invierta la discusión del Mensaje, y que ahora más que nunca es cuando no quiere ser jefe y está decidido a aconsejar a sus amigos que presten su ayuda al Sr. Sagasta.

Este ahora más que nunca fue muy dementado por cuantos le oyeron. El Sr. Martos sabe dar intención a sus frases y en la de anoche pareció dar a entender que ahora es cuando el gobierno está amenazado de muerte.

Por toda rectificación a las anteriores noticias, diremos que el Sr. Martos no salió en todo el día de ayer de su casa.

Han fallecido: En Tarragona D. Arturo Fernandez. En Palma (Mallorca) D. Nicasio Pou, D. José de Cáceres y D. Francisco Cortés y Aquiló.

En Barcelona D. José Alturo, D. Antonio Jover y Segura, D. Juan Calvo y Calle, D. Victoriano Sistié y Ballester y D. Ramona Vorei viuda de España.

En Sitges (Barcelona) D. Teodora Zorzabal viuda de Robert. En Valencia D. Antonio Silvestre.

En Pamplona D. Dominga Sanchez de Hernandez, D. Josefa Arrizurieta y Linzoain y señora viuda de Sagartey.

En Zaragoza D. Maria Ibañez y Baquero.

El lunes por la tarde se declaró un incendio en una fábrica de tejidos que en Matagorda tenia establecida los Sres. Cuadrado y compañía.

Las pérdidas materiales ocasionadas por el siniestro, cuyo origen no se habia podido averiguar, si bien se suponía casual, son de mucha consideración, pues el incendio tomó en pocos momentos grandes proporciones, desplomándose los techos a las pocas horas de haberse iniciado y amenazando las llamas a los edificios inmediatos.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Mañana, a las dos de la tarde, se verificará la traslación del cadáver de D. Manuel Fernandez y Gonzalez, desde el Ateneo a la sacral de San Justo.

La viuda, el Ateneo de Madrid, la sociedad de Escritores y Artistas y sus amigos, suplican a los amantes de las glorias españolas concurrir a esta manifestación de duelo.

La sociedad Ginecológica Española celebrará la sesión inaugural del curso académico de 1887-88, el miércoles 11 del corriente, a las ocho y media de la noche, en su local, calle de la Montera, número 22, bajo. D. Antonio Maria Cospedal Tomé, secretario general de la misma, leerá la Memoria reglamentaria de secretaría, y el Excmo. Sr. D. Francisco Alonso Rubio, presidente perpetuo, leerá el discurso inaugural, que versará acerca del tema: «Uso y abuso del fórceps».

Después se adjudicará los premios del concurso de 1886-87, y se anunciarán los del de 1887-88.

Noticias de sociedad: Los marqueses de Estella reunieron anoche en su lindo hotel de la calle de Herminio a muchos de sus amigos con motivo de la festividad del día.

Los jóvenes bailaron hasta las últimas horas de la madrugada, sirviendo a los concurrentes un espléndido buffet.

Tanto la distinguida marquesa de Estella como sus bellas hijas la condesa de Arzacollar y sus hermanas hicieron los honores de la casa con la amabilidad y distinción que tanto las caracteriza.

La concurrencia fué numerosa y escogida, especialmente de hermosas bellidas, que dieron gran vida y animación a tan agradable reunión. Asistieron la bella sobrina de la duquesa de la casa Pepita Gomez, la no menos bella María Pastor, Pilar Heredia, señora de Beltran de Lis y otras muchas que por falta de espacio no nos es posible consignar.

Tenemos entendido que muy en breve tomará parte en las representaciones del elegante teatro de los señores de Paton el ilustrado aficionado y conocido escritor D. Eladio Lopez Robert. Es una buena adquisición.

Definitivamente están ya acordados los matadores que han de actuar en las corridas del próximo San Fermín, de Pamplona. Las espadas que figurarán en el cartel de dichas fiestas son Frascuelo y Carancha.

Ha fallecido en la Coruña la señorita doña Luz Martí y Bregua, sobrina del capitán general de Galicia Sr. Sanchez Bregua.

Reciba la atribulada familia el testimonio de nuestro sentimiento.

En Vitoria se ha dictado auto de prisión contra el firmante del artículo por el cual fué recogido el periódico titulado El Ateneo del día 31 de diciembre último, que parece ser el subdelegado carlista de la provincia de Álava D. Lucio Iturrate.

A pesar de que en dicho artículo se trataba mal a los liberales, resulta que el que ha prestado la fianza carcelaria es un joven abogado liberal de dicha ciudad.

Aunque el deshielo se verifica paulatinamente, témesese que la avenida del río Ebro sea muy grande, a juzgar por el enturbiamiento de sus aguas que es mayor cada vez.

A LAS OCHO DE LA NOCHE

La Agencia Fabra nos transmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 7. Las noticias de Roma consideran segura la celebración del tratado de comercio hispano-italiano.

En cambio las negociaciones para el tratado entre Francia e Italia siguen presentando un aspecto poco halagoso. Se concha, no obstante, que el interés recíproco de una avenencia vencerá al fin las grandes dificultades que se presentan en estos momentos.

Paris, 7. El ministro de Hacienda, Sr. Tirard, dará a conocer pasado mañana a la comisión de presupuestos de la Cámara sus proyectos, encaminados al aumento de los ingresos y a la supresión o reducción del déficit.

No se conocen lamente dichos proyectos, pero hay motivos para creer que están relacionados con la cuestión de los vinos y alcoholes.

Falta saber como el ministro aumentará los impuestos sobre ciertos artículos sin faltar a los compromisos contraídos por Francia en sus tratados de comercio.

Paris, 7. Carecen de fundamento los rumores que han vuelto a circular acerca de una nueva crisis parcial en el seno del gabinete. Los ministros actuales están resueltos a presentarse a las Cámaras y someter a la aprobación de estas varias proyectos importantes. Entre ellos se halla uno del ministro del Interior, relativo a las asociaciones obreras, que suscita seguramente animados debates.

Londres, 7. A juzgar por el lenguaje de los principales periódicos europeos, la situación de Europa tiende a mejorar de día en día, advirtiéndose en todas partes una corriente optimista. Sin embargo, los periódicos de Galicia continúan

denunciando la concentración de nuevas tropas rusas sobre la frontera de Austria, a pesar de lo riguroso de la estación.

Por otra parte, se dice que la desconfianza entre Rusia y los otros dos imperios, continúa en pie, aunque no es tan viva, despues de las explicaciones que han mediado entre ambas cortes.

En los círculos diplomáticos se reconoce que las relaciones entre Berlín y Viena son menos amistosas, a consecuencia del propósito manifestado por Alemania, de abandonar por completo al príncipe Fernando de Bulgaria, para evitar así nuevas dificultades con Rusia.

Berlin, 7. La indisposición del emperador Guillermo no tiene importancia, reduciéndose a un ligero cajarro.

El banquete en honor del cuerpo diplomático que debía celebrarse anoche en Palacio, se aplazó por no poder asistir a él el emperador.

Roma, 7. El Papa ha recibido esta mañana en audiencia de despedida, al enviado extraordinario de España, marqués de la Vega de Armijo. La audiencia ha tenido carácter privado. Su Santidad ha conversado extensamente con el marqués, manifestándole varias veces el vivo interés que le inspira España. Al retirarse el enviado extraordinario, el Sumo Pontífice dió la bendición apostólica a la real familia de España.

Su Santidad ha recibido despues solemnemente y en la forma anunciada, a los peregrinos españoles.

El marqués de la Vega de Armijo saldrá esta noche a las nueve, con dirección a Madrid.

Esta tarde se ha verificado el entierro del reputado maestro compositor D. Casimiro Espino.

La fúnebre comitiva se dirigió desde la casa mortuoria, Huertas, 78, al cementerio de San Lorenzo y Santa María, pasando por los teatros de Variedades y de Novedades, de los que Espino habia sido director.

El féretro era conducido en un carruaje de cuatro caballos, yendo cubierto de coronas de La Union Artístico-Musical, de los directores del teatro de Variedades, de los artistas del mismo coliseo, de la empresa, de los profesores de orquesta y un precioso corazon de rosas y violetas de su discípula la Srta. Valles.

Al pasar por el teatro de Variedades una sección de la sociedad de Conciertos ejecutó la marcha del Profeta, bajo la dirección del maestro Nieto.

La compañía, que se hallaba en los balcones, colgados de terciopelo negro, arrojó gran cantidad de flores sobre el carro mortuario.

En el teatro de Novedades otra orquesta, dirigida por el Sr. Viaña, ejecutó una marcha fúnebre, mientras el Sr. Valles, en nombre de la compañía de aquel teatro, colocaba sobre el féretro una magnífica corona.

En la puerta de Toledo la comitiva tomó sus carruajes hasta el cementerio, en el que fué sepultado el cadáver del Sr. Espino, sepultura núm. 334, patio de San José.

Han presidido el duelo el maestro Arrieta, de quien el finado era discípulo, y los Sres. Lozaya, Rubio, Arregui, Nieto, Mesejo y Sabator.

Cerraban el fúnebre cortejo más de 60 carruajes, llenos de artistas dramáticos, líricos, maestros compositores y amigos del finado.

Hemos recibido el precioso Almanaque de casa para 1888, que el reputado periódico El Campo regala a sus suscritores.

Enumerar las preciosidades que encierra el texto y describir los magníficos grabados que contiene el libro es tarea que excedería los límites del espacio con que podemos contar. Pero baste decir, que desde el punto de vista artístico y en lo que respecta a la elegancia y pulcritud cuanto a trabajo tipográfico, el Almanaque de casa no deja nada que desear.

Agradecemos a nuestro antiguo compañero Sr. Setier, director de El Campo, el cariñoso recuerdo que nos dedica.

Esta tarde se han reunido en el Ayuntamiento las comisiones de presupuestos y consumos.

El Sr. Abascal propondrá al Ayuntamiento en la próxima sesión que la asistencia a los entierros por los niños de San Bernardino no se hagan en los meses de octubre a abril, atendiendo a razones de caridad e higiene para los asilados.

S. M. la reina ha enviado un sentido pésame a la señora viuda del malogrado escritor D. Manuel Fernandez y Gonzalez, ofreciéndola, al mismo tiempo, su augusta protección en la desgracia que la rodea.

Al regresar esta tarde las personas que han asistido al entierro del maestro Espino, han tenido ocasión de observar en el terreno que existe entre el paseo de los Olmos y el de los Ocho Hilos, el edificante espectáculo de las pedreas entre cuarenta ó cincuenta zagalotes, que mejor estarían ocupados en aprender a leer ó trabajar.

Llamamos seriamente la atención de la autoridad acerca de este abuso, que siempre produce desgracias a los transeúntes y a los contrincantes.

Parece que el Sr. Abascal ha acordado suprimir la delegación de Casas Consistoriales, y nombrar al Sr. Gomez Herrero para la vacante que ha dejado el Sr. Becerra Bell en la de carruajes y tranvías.

Se restablecerá la delegación de propiedades y derechos de la Villa, que desempeñará el Sr. Bernaldo de Quirós, ocupando la presidencia de la casa de Socorro de la Universidad, que este deja, el señor Rasilla.

Noticias de espectáculos: Mañana domingo habrá dos funciones en el coliseo de la Princesa: a las cuatro y media de la tarde se podrá en escena la famosa comedia de Rojas, titulada Entre bobos anda el juego, y a las ocho y media de la noche, primera representación del drama trágico en tres actos, nominado El castigo sin venganza; en ambas producciones toma parte el primer actor D. Rafael Calvo.

En el teatro Lara se representarán mañana domingo por la tarde las aplaudidas obras cómicas tituladas Manzanilla y dinamita, Los martes de las de Gomez, Niña Pancho y Las del Indostan.

La sociedad Orfeón Matritense prepara un concierto para su presentación al público, que probablemente se celebrará en el Salón-Romero.

Anoche se representó por primera vez en el teatro de Madrid la preciosa comedia Oras, copas, espadas y basis. El público salió muy complacido de la obra, que se ejecutó con el mayor lucimiento. Tanto la primera actriz Bria. Veyan como los primeros actores Sres. Fuentes y Lar Cabarro, obtuvieron grandes aplausos, así como los demás actores del patético escénico repetidas veces. Los demás artistas contribuyeron al buen éxito. Este magnífico teatro se ve cada día más concurrido. La empresa ha dispuesto que la espedrada comedia se represente por segunda vez en la tarde de mañana domingo y por la noche el grandioso drama El terremoto de la Martinica. Como de costumbre se repartirán bonitos regalos.

Habiéndose despachado todas las localidades y entradas en la función de ayer (tarde) en el teatro Eslava, la empresa ha dispuesto dar mañana domingo, a las cuatro de la tarde,

y con rebaja de precios en las butacas, la última representación de la popular zarzuela Los sobrinos del capitán Grant.

En dicho teatro, a pesar de los llenos completos que proporcionan todas las noches las obras que figuran en el cartel, y con objeto de dar más variedad a los espectáculos, se preparan para la próxima semana los estrenos de las zarzuelas Vespertino-correo y El gran pensamiento, originadas de acreditados autores.

La notable obra de Ramos Carrion y Chapi. La bruja, se representó anoche en la Zarzuela con una novedad que satisfizo mucho a la numerosa concurrencia. Del interesante papel de Rosalía se ha encargado el triple Sr. Fabra, que desempeñó su cometido con notable acierto, siendo ruidosamente aplaudida, en unión de la señora Soler Di-Franco y del Sr. Guerra.

En contestación a los periódicos que, poco concedores sin duda de las leyes orgánicas de tribunales, califican nada menos que de ilegal el nombramiento de magistrado de la audiencia de lo criminal de Almería, hecho recientemente por el Sr. Alonso Martínez a favor del abogado de esta corte Sr. Gabancho, basta recordar lo siguiente:

El art. 4.º de la ley adicional exige para el nombramiento de un abogado en cuarto turno que haya ejercido su profesión ante las audiencias diez años (el Sr. Gabancho ha ejercido en la de Madrid más de veinte), pagando en los cinco últimos cualquiera de las cuotas comprendidas en la mitad superior de su escala; y como el art. 17, en relación con el 7.º, considera que los abogados fiscales sustitutos, mientras lo son y ejercen la abogacía, satisfacen las primeras cuotas para el fin determinado de adquirir las condiciones que se necesitan para poder ser nombrados magistrados de audiencia de lo criminal, resulta que el Sr. Gabancho, que es abogado fiscal sustituto desde 1870, y que viene ejerciendo la abogacía al mismo tiempo desde 1867, y sin interrupción desde 1.º de julio de 1874, y ha pagado, según la computación indicada de la ley, la primera cuota de contribución, no solo los cinco últimos años que ha ejercido la abogacía, sino desde 1.º de julio de 1874, ó sean trece.

Respecto a las demás condiciones del abogado Sr. Gabancho, es innecesario siquiera hacer mención. Son tan conocidos su profundo saber, su vasta y nada común ilustración y la rectitud y honradez, de que tiene dadas palmarias muestras durante su brillante carrera, que pocos nombramientos enaltecen al ministro que los suscribe como al Sr. Alonso Martínez, el del Sr. Gabancho, y ninguno habrá que haya sido recibido mejor que el suyo entre los compañeros de profesión, así de la carrera judicial como de fuera de ella.

El presidente del Ateneo de la Juventud Hispano-Portuguesa ha nombrado una comisión de la Junta directiva, para que en representación del Ateneo asista al entierro del malogrado poeta y novelista D. Manuel Fernandez y Gonzalez.

Los señores Ateñistas que desean formar parte de esta comisión, podrán verificarlo siempre que lleven el distintivo del Ateneista.

Los abogados fiscales sustitutos de la Audiencia de Madrid proyectan obsequiar con un banquete de despedida a su compañero el Sr. Gabancho, antes de que salga para Almería a tomar posesión del cargo de magistrado de aquella audiencia, para el que ha sido tan justamente electo.

En la casa núm. 20, principal, de la Cava Baja, una joven sirvienta, creyendo que lo que tomaba era agua de Looches, bebió esta tarde una gran cantidad de una disolución feciada que sus amos tenían guardada desde la última epidemia cólica.

La joven empezó a sentir agudos dolores, y a última hora se encontraba en grave estado.

En un café de esta corte varias sujetos se negaron esta tarde a satisfacer el pago del gasto que habían hecho en el establecimiento. El resultado fué que entre el dueño y los mal pagadores se produjo un mayúsculo escándalo, saliendo a relucir navajas de todas dimensiones.

Los vasos, copas y botellas del café, en su mayoría, quedaron rotos en el suelo.

Una sesión tan acalorada como moral y edificante se celebró esta tarde en el paseo de los Cuatro Hilos.

Dos grupos de jóvenes armados de piedras, palos y armas de fuego libraron una acalorada pelea.

Las piedras eran lanzadas del uno al otro bando con vertiginosa rapidez; pero, afortunadamente, no resultaron más que dos heridos leves.

La batalla terminó con dos tiros que uno de los combatientes disparó al bando opuesto. No resultaron tampoco, por fortuna, desgracias personales.

Dices que ningún agente de la autoridad apareció por aquellos contornos.

En una casa de la calle del Rio se declaró a las cuatro de esta tarde un incendio, que fué sofocado en seguida sin consecuencias.

El lunes próximo celebrará sesión pública la Diputación provincial de Madrid.

Esta tarde se ha reunido en el Senado la comisión de dicha cámara sobre el proyecto de ley del jurado, habiendo asistido el ministro de Gracia y Justicia.

La reunión no ha tenido más objeto que ocuparse de los debates de dicho proyecto, y aunque no han tomado acuerdos definitivos, pues volverán a reunirse antes de que comiencen aquellos, parece seguro de los turnos de la totalidad a nombre de la comisión los consumirán los señores Aldecoa, Alcocer y Rada y Delgado.

El primer turno en contra lo consumirá probablemente el señor conde de Torreaznar.

Seguramente pasado mañana empezará en el Congreso el debate sobre la proposición del Sr. Cánovas; y decimos que empezará, porque es probable que su discusión dure dos ó tres días, puesto que en ella habrán de intervenir hombres importantes de la mayoría y de la minoría.

De regreso de su viaje a Rusia, ha llegado a Madrid el príncipe Gortchacow, ministro de aquel imperio en esta corte.

Está fuera de peligro de la grave dolencia que le aquejaba la hija de nuestro respetable amigo el general Azérraga, lo cual celebramos sinceramente.

La discusión sobre el jurado en la alta Cámara no comenzará hasta el martes probablemente.

Mañana por la tarde se reunirá en el Senado la minoría conservadora liberal de dicha Cámara, con objeto de ocuparse de la discusión de algunos proyectos de ley pendientes.

En la reunión de las secciones del Senado el lunes próximo se nombrarán las comisiones para doce ó catorce proyectos de ley de no grande importancia, á excepción del de dehesas boyales.

Los diputados autonomistas no han tomado acuerdos en su reunión de esta tarde en el Congreso, porque el Sr. Labra no ha podido concurrir a causa de encontrarse enfermo.

Esta tarde se ha dicho que estaban ya rotas las relaciones políticas del Sr. Gortchacow con el jefe del partido posibilista Sr. Castelar.

El ministro de la Guerra, general Casola, ha pasado el día de hoy enfermo en cama.

El dueño del establecimiento de billares de la calle de Carretas, núm. 6, nos escribe una carta para decirnos que no se ha sorprendido al ver ayer tarde partida alguna de juego, y si solo se suspendió la imperial que jugaban varios jóvenes, continuando la marcha normal del establecimiento.

Es muy probable que el presidente del Congreso Sr. Martos no salga de Madrid acompañando a su señora en la convalecencia hasta que terminen los debates sobre el Mensaje en el Congreso de los diputados.

El Sr. Sagasta conferenció ayer con el marqués de la Habana, y a propósito de esta conferencia se decía esta tarde que en ella se acordó poner a la orden del día en el Senado pasado mañana el proyecto ley sobre el Jurado.

Consideramos esta noticia totalmente exacta.

Hemos dicho, y repetimos, que nadie es más reformista en sentido liberal que el presidente del Consejo de ministros, y que decidido, como está, a que las reformas sean un hecho, se verá pronto si las quiere como él las quiere, los que practican una política obstruccionista que revela todo lo contrario.

El Sr. Sagasta sostiene su programa político por compromisos patrióticos y convicciones profundas.

El cadáver de D. Manuel Fernandez y Gonzalez ha estado hoy expuesto al público en el salón de sesiones del Ateneo de Madrid.

Ocupa el féretro el lugar destinado a la cátedra, recubriendo el techo el dosel y las paredes grandes paños negros y rodeado de hachones encendidos.

El presidente, Sr. Nuñez de Arce, ha pasado el día en aquella casa, con numerosa representación de socios, velando el cadáver del novelista insigna.

Mañana, como hemos dicho, se verificará el entierro. Presidirá el ducho el señor Nuñez de Arce y la comisión ateneista que ha recogido el cadáver; y llevarán las ocho cintas de la caja, un individuo de la junta, otro de la sociedad de escritores, un novelista, un poeta lírico que será el Sr. Palacio, un autor dramático, que será el Sr. Echegaray, el director del periódico más antiguo, un individuo de la clase de tropa de la guarnición de Madrid que esté condecorado con la cruz de San Fernando, porque el ilustre muerto fué sargento con aquella cruz, y un dendo del difunto.

El embalsamamiento, hecho por los doctores Tous, San Martín y otros, se ha verificado con una perfección que ha sorprendido a todo el mundo.

A semejanza de lo que se hace en Paris con los grandes hombres, se ha estudiado el cerebro del gran poeta, que pesa mil y cuatro gramos; peso verdaderamente extraordinario. Le han examinado varios doctores y entre ellos el Sr. Simarro y ha declarado este último que revela aquella masa la fantasía exuberante y la rica imaginación que distinguió a Fernandez y Gonzalez por los desarrollos y evoluciones que presenta. Será conservado el cerebro en la Academia de San Carlos.

Durante todo el día han visitado el cadáver cuantos conocían y admiraban al insigne autor de tanta joya literaria.

Ayer digimos que el general Beranger habia estado en la Presidencia a decir al Sr. Sagasta que aceptaba el puesto de individuo de la comisión gubernativa que ha de informar sobre el estado de la administración en Cuba.

Hoy podemos añadir, contra lo que algunos periódicos suponen, que el general Prendergast ha estado esta tarde a visitar al Sr. Sagasta para manifestarle que también acepta la designación que de su persona se ha hecho para la misma comisión.

El Congreso ha estado hoy bastante animado. A más de algunos ex-ministros, se ha visto allí al que actualmente lo es de Gobernación Sr. Albareda, quien ha confiado cariñosamente con algunos diputados que se encontraban en el salón.

También ha mantenido un breve diálogo con los reformistas Sres. Botella, Bosch y Pons, sobre la política de aquel partido, aunque en tesis general y con pronósticos poco favorables para el reformismo.

Algunos periódicos han dado por muy probable la confirmación de la noticia anunciando que el general Martínez Campos sería nombrado capitán general de Filipinas.

El general Martínez Campos es tan buen candidato para todos los cargos que estén a la altura de su gerarquía militar, que basta una indicación, por gratuita que sea para que se considere probable su nombramiento.

Nosotros creemos también que podría confirmarse la noticia; pero hasta el mes próximo no se tratará de la sustitución del general Terreros, y hasta entonces es gratuito cuanto se diga.

La combinación de senadores vitalicios, ni está ultimada, ni ha ofrecido alteraciones, aunque otra cosa se diga.

El consejo de ministros ha dado plenos poderes al presidente para que cuando le estime oportuno la dé por hecha como mejor considere, y hasta que llegue ese momento todo cuanto se diga es completamente gratuito.

Los nombramientos recaerán en personas que son actualmente senadores ó diputados, y por lo mismo ninguna urgencia reclama la provision de las vacantes, una vez que los dos ex-ministros indicados Sres. Gonzalez y Gullon que habian perdido el carácter de diputados, son ya senadores.

Esta tarde se insistió en que el general Polavieja por causas de salud no podría aceptar la capitania general de Puerto-Rico.

A última hora de esta tarde han estado en Palacio, con objeto de cumplimentar y despedir a la condesa de Paris, que sale mañana, las señoras presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

Hasta la hora de cerrar la edición de la noche recibimos hoy de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

Valencia, 7 (4-15 tarde). Los médicos forenses, a quienes se habia sometido el asunto, han evacuado dictamen acerca del estado mental de la mujer llamada Bernal, procesada como autora del asesinato de una niña.

Se presume que la declararán loca. — Guir

Barcelona, 7. 4 por 100 interior, 65-55, al contado 65-60, fin de mes. 4 por 100 exterior, 67-17, al contado 67-90, fin mes en firme. Paris, 7. 4 por 100 español, 66-62. Londres, 7. 4 por 100 exterior, 66-00.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL DOMINGO 8

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA. — Domingo primero despues de la Epifanía. — San Severino, San Luciano y compañeros mártires. Sol: sale a las 7:23 y se pone a las 4:51.

CULTOS DEL DIA 8.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos de Don Juan de Alarcón por la mañana misa mayor, que predicará el Sr. Perogordo y por la tarde continúa el solemne triduo al Niño Jesus de la Parra, predicando D. Mariano Sevillano. Prosigue la novena en San Anton, predicando el P. Genaro Mijan. También habrá solemnes funciones al Niño Jesus en San Sebastian y Calatrava; predicarán D. Ramon Sarmiento y el P. José Mendia. En las parroquias también habrá misa mayor con sermón. En los ejercicios de por la tarde predicarán: En los Servitas, D. Toribio Martín. En el Carmen, D. Miguel Pons. En el Caballero de Gracia, D. José Oliver. Se reza de la Infraoctava de la Epifanía. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, Capuchinos. Santiago, San Marcos, Monserrat, ó en el barrio de Salamanca, ó de la Medalla Milagrosa en San Ginés.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima del día 6 en el Observatorio de Madrid fué de 87 grados; la mínima de 06 bajo cero. El día de hoy en Madrid, ha sido casi despedido y relativamente apacible. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 3 grados a las siete de la mañana, 8 a las doce y 7 a las tres de la tarde. El barómetro indica buen tiempo.

CASAS DE SOCORRO.

El día 30 se asistieron en las de esta capital 88 accidentes: 31 graves, 48 leves y 9 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

En los días 5 y 6 se dió sepultura en los cementerios de esta corte a 141 cadáveres y 7 fetos. De viruela, 7. De angina, 6.

AVISOS ÚTILES

Criado y Soria, cirujano-dentista, Carabon, 2. — Horas de consulta, de 9 a 5.

NUEVA CURACION EN LA CAPITAL.

«He hecho uso de las Píldoras Suizas contra los dolores de cabeza que padecía hace mucho tiempo; gracias a ellas, dichos dolores han desaparecido y el apetito se ha vuelto excelente. Day gracias a usted y le autorizo para publicar esa carta. — Catalina Ros, Calatrava, 35.»

El día 30, a las siete próximamente, tomó tren un gallo con espolones. Vuelve a tu hogar palomo Provincial! — Sola.

BOLSA DE MADRID - COTIZACIÓN DEL 7

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 5, DEL 7. Rows include: Deuda perpét. al 4 0/0 interior, 65-45, 65-00; Deuda perpét. al 4 0/0 exterior, 65-45, 65-00; Idem id. fin corriente voluntad., 65-45, 65-00; Idem id. al 4 1/2 exterior, 67-20, 67-40; Idem id. pagueños, 67-25, 67-50; Deuda amortizable al 4 0/0, 62-80, 62-80; Idem id. pagueños, 62-80, 62-80; Billetes de Caja de 1886, 96-95, 97-20; Carvajal de Cuba, 1886, *; Deuda cons. al 3 0/0 y 4 0/0, *; Anticipo de Cuba, *; Acciones del Banco de España, 402-00, 403-00; Idem id. no publicado, *; Comp. arrendataria de tabacos, 109-50, 111-00; Cambios sobre plazas extranjeras, *; Paris a 8 días vista, 1-00; Londres a la vista (libras esterlinas) pesetas, 25-58 d.; Londres a 8 días vista (idem) id., 25-54 d.; Londres a 60 días vista (idem) id., 25-43 d.; Londres a 90 días fecha (idem) id., 25-38 d.; Berlín a 8 días vista (marco de 100 dineros), *.

ESPECTÁCULOS PARA EL 8.

TEATRO REAL. — 3 1/2. — Función 7ª de abono. — Turno 3.º impar. — Roberto el diablo. — PRINCESA. — 4 1/2. — Entre bobos anda el juego. 8 1/2. — F. 39 de abono. — T. 3

HISTORIA CONTEMPORÁNEA

ANALES DESDE EL AÑO 1843 HASTA LA CONCLUSION DE LA ÚLTIMA GUERRA CIVIL

LOS PEDIDOS, ALCALÁ, 50, MADRID.

POR D. ANTONIO PIRALA.

LOS PEDIDOS, ALCALÁ, 50, MADRID.

Siempre necesario el conocimiento de la historia, es hoy indispensable el de la contemporánea; y más cuando en ella se revelan hechos ignorados, y se dan a luz por primera vez documentos de gravedad. Por ellos ya no son un misterio pronunciamientos estériles, crisis vergonzosas que fraccionaron los partidos y minaron el trono; la existencia de personajes peculados; la corrupción en hechos civiles y militares; la guerra de Africa, tan variada en las partes oficiales; las expediciones a Cochinchina y a Méjico; las vicisitudes en Filipinas, Joló, etc.; el principio del filibusterismo en Cuba con la historia del mando de las autoridades militares en la India y América; la conspiración que fracasó en San Carlos de la Rápita y la verdad de lo que ha sido la última guerra civil, desfigurada oficialmente. Esta obra consta de 6 gruesos volúmenes en 4.º, con mapas y planos de acciones a dos tintas, retratos de personajes, liberales y carlistas, vistas, etc., y se vende a 66 pesetas. Remitiendo esta cantidad se recibirá un ejemplar (si es en provincias franco y certificado) y además el recibo de la suscripción por un año á uno de los periódicos siguientes, á elección: LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, El Día, Correo, La Fé, Liberal, Imparcial, Iberia, y por medio año La Epoca.

JARABE DE BREA Y TOLU. Pectoral balsámico, muy recomendado contra la tos, fatiga, asma, catarros del pecho y de la vejiga. Botella UNA PESETA. Farmacia de Sancho Oñeda, At. cha. 35.

MA DE CRIA PARA CASA DE los padres, primeriza. Velarde, 15, cto. 1.º núm. 3.

AGUA DE CARMELITAS BOYER contra la Apoplejia, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vómitos. Exijase la Firma de: BOYER. SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS.

SEGUNDO ANIVERSARIO. LA SEÑORA DOÑA ESPERANZA ESTRUCH Y ALABERN DE PANTOSIER falleció el 9 de enero de 1886.

Tercer aniversario EL SEÑOR D. JOSÉ BURILLO Y NIGUEZ falleció el 8 de enero de 1885. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Presentación (Niños de Leganés) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

RETRATOS OTERO se ha trasladado Alcalá, 19 (At. y ascensor). Especialidad en ampliaciones. -Bavios á provincias. Teléfono 606. CHAMPAGNE licorosos y vinos generosos. Toso hermanos. San Marcos, 3. PIANO ERARD VERTICAL, SE vende. Escorial, 17, pl. deca. ADMITENSE HUESPEDES DES- de 8 rs. Tres Cruces, 2. 3.º dch. PARTICULAR, BUENAS HABI- Particular, Montero, 41, pral. DONITO TRONCO CABALLOS Bantaleuz, Baratos. Princesa, 7.

DINERO VERDAD En el acto con gran reserva sobre muebles y coches sin retirar, pianos, sillas y otras garantías. Horas de 9 á 2. -Tetuan, 15, 2.º. REGALO PARA NIÑOS. Cuantos instructivos y morales. Un precioso volumen en 8.º con 16 escenas fotográficas. Una peseta González á hijos, Puntal del Sol, 9. SE VENDEN Y ABONAN CO- ches y caballos. Cañizares, 3.

EL RIO DEL ORO LUNA, 9. -Por fin de temporada todo á precios sin ejemplo. En sede- ría, lanería, chales, abrigos y trajes á medida, desde 5 duros, garantizan- do el corte. ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK EFICACES CONTRA LAS Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta. Las PASTILLAS NIELK calman la irritación produci- da por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fa- tigoso, especialmente los oradores y cantantes. Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, G. For- miguera y C.ª, Barcelona impreso en tinta roja. Al por menor, en las principales farmacias.

PRODUCTOS DEL DR. BALDY Médico inspector de las escuelas de Medicina y miembro de las comisiones de higiene de París. DENTIFRICO OXIGENADO. el más á propósito para conservar la dentadura, sin que su uso ataque el esmalte lo más mínimo. PRECIO DEL FRASCO, 4 PESETAS. Único depositario en España, Melchor García, CAPELLANES, 1, dup, Madrid. -Al por menor, Preciados, 4, perfumería. ACADEMIA JAGUILHONT Preparación completa para ingreso en el Cuerpo de Aduanas. Barrionuevo, 2, pral.

LA SEÑORA MARIA DEL ROSARIO JIMENEZ Y MAURY, ha fallecido á los dos años de edad el día 7 del actual á las cuatro de la mañana. Sus desconsolados padres, abuelos y tíos, ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Zur- bano, 18, á la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. Se publica el coche. No se reparten esquelas.

Segundo aniversario. EL EXCMO. SEÑOR D. JUAN M.ª GUELBENZU falleció el día 8 de enero de 1886. R. I. P. Serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de las Descalzas de Reales, y el día 10 en la parroquia de San Martín por los señores sacerdotes adscritos á las mis- mas. Su viuda, hija, hijos políticos, nietos y sobrinos, suplican encomien- den su alma á Dios.

EL EXCMO. SEÑOR DON RAMÓN MUÑOZ Y CORREA ha fallecido el día 7 de enero de 1888. R. I. P. Su aflijida esposa D.ª Luisa Sáenz, sus hijos D. Luis y do- ña Inés, nietos, hermanas, hi- jos y hermanas políticos, pri- mos y demás parientes, parti- cipan á sus amigos tan sensi- ble de su pérdida, rogándoles le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana 8, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza del Ala- millo, núm. 8, al cementerio de la Sacramental de Santa María, en lo que recibirán espe- cial favor.

SESTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON BLAS DE VILLATE Y LA-HERA CONDE DE VALMASEDA grande de España, senador del reino, teniente general de los ejércitos nacionales, caballero gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo, de la del Mérito Militar roja, de la americana de Isabel la Católica, de la de Santa Ana, de Rusia, caballero de la Legión de Honor, condecorado con la cruz de San Fernando, etc., etc. R. I. P. FALLECIÓ EL DIA 8 DE ENERO DE 1882. La excelsa viuda de Valmaseda, sus hijos, her- manas, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren en este día en las iglesias de San Luis, San Sebastian y orato- rio del Caballero de Gracia, y la que se dirá á las diez y media en la capilla-panteón de la familia en el cementerio de San Isidro, serán apli- cadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Patriarca de las Indias, se ha dignado conceder 30 días de indulgencia por cada misa que oyeren, confesión y comunión que practicare el alma que hicieron en sufragio del alma de dicho Excmo. señor.

LOS QUE TENGAN TOS tomen las Pastillas de falibles del Dr. Andren de Barcelona, y se la quitarán al momento. Es el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce. Casi siempre desaparece la tos por com- plete antes de concluir la primera caja. VALE 8 RS. EN LAS BOTICAS DE ESPAÑA Y SUS ANTILLAS. PUBLICIDAD POR ABONO LA SOCIEDAD GENERAL ANUNCIOS DE ESPAÑA CARMEN, 18, PRIMERO. Ofrece á los comerciantes é industriales una combi- nación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Todo anunciante que dese un anuncio para 15 periódicos elegidos por él en la lista adjunta, á publi- car dos veces al mes en cada uno de ellos y du- rante un año, si hace sólo una línea, pagará pesetas 0'16 diarias, ó sea, 4'80 al mes, y 57'60 al año. Si hiciese dos líneas, pagará el doble; si tres, triple, y así sucesivamente, en esta forma:

PARA FILIPINAS. SEÑORITA ECHE DE OVEJAS A 45 CEN, ofrece todo servicio. Montecón 4, 8. lechería. CUADRA, COCHERA Y SOTANO SE CEDE UN GABINETE CON 110 duros mensuales. Flor Baja, 9.ª Salcocha. San Cristóbal, 14, 2.ª d.ª

EL EXCMO. SEÑOR DON JOSE DE SAN ROMAN Y ROZAS del comercio que fué de esta corte, falleció el día 3 de enero de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 en la iglesia parroquial de San Pedro, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su viuda D.ª Agustina Mendivil y Haza, su herma- no D. Agustín de San Roman y Rozas y demás familia, ruegan á sus nu- merosos amigos le encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

EL EXCMO. SEÑOR DON JOSE DE SAN ROMAN Y ROZAS del comercio que fué de esta corte, falleció el día 3 de enero de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 en la iglesia parroquial de San Pedro, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su viuda D.ª Agustina Mendivil y Haza, su herma- no D. Agustín de San Roman y Rozas y demás familia, ruegan á sus nu- merosos amigos le encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

SESTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JOSE DE SAN ROMAN Y ROZAS del comercio que fué de esta corte, falleció el día 3 de enero de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 en la iglesia parroquial de San Pedro, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su viuda D.ª Agustina Mendivil y Haza, su herma- no D. Agustín de San Roman y Rozas y demás familia, ruegan á sus nu- merosos amigos le encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

EL EXCMO. SEÑOR DON JOSE DE SAN ROMAN Y ROZAS del comercio que fué de esta corte, falleció el día 3 de enero de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 en la iglesia parroquial de San Pedro, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su viuda D.ª Agustina Mendivil y Haza, su herma- no D. Agustín de San Roman y Rozas y demás familia, ruegan á sus nu- merosos amigos le encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

EL EXCMO. SEÑOR DON GABRIEL BALDRICH Y PALAU, teniente general de los ejércitos nacionales, falleció el día 9 de enero de 1885. R. I. P. Todas las misas que se celebren en dicho día en la iglesia parroquial de San Luis y el 10 en Ntra. Sra. de la Presentación (vulgo Leganés) de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho Excmo. señor. La Excmo. Sra. D.ª Juana Chocano, viuda; su hijo é hija política suplican á sus amigos se sir- van encomendarle á Dios y pedir por su alma. El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad en estos reinos se ha dignado conceder 100 días de indulgencia, y el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá otros 40 días á todos los fie- les de España, de ambos sexos, por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho ex- celentísimo señor (q. e. p. d.), pidiendo además por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

DINERO Sobre mobiliarios sin retirados, en grandes y pequeñas partidas y á toda clase de garantías que convenga. BARQUILLO, 12, 1.º 12QDA. TELEFONO 101. DINERO BARATO A militares, empleados, púlicos y muebles. Hernan Cortés, 22, pral. SE ABONAN COCHES Y CABALLOS. Plaza de los Ministros, 4. PARTICULAR SE CEDE GABINETE con 6 s. c. Cruz, 6, 2.º. SE CEDE 2 GABINETES, VIS- tos á la calle Colon, 12, 1.º. REALIZACION Sillerías baratas, Leon, 9.

DINERO Sobre mobiliarios sin retirados, en grandes y pequeñas partidas y á toda clase de garantías que convenga. BARQUILLO, 12, 1.º 12QDA. TELEFONO 101. DINERO BARATO A militares, empleados, púlicos y muebles. Hernan Cortés, 22, pral. SE ABONAN COCHES Y CABALLOS. Plaza de los Ministros, 4. PARTICULAR SE CEDE GABINETE con 6 s. c. Cruz, 6, 2.º. SE CEDE 2 GABINETES, VIS- tos á la calle Colon, 12, 1.º. REALIZACION Sillerías baratas, Leon, 9.

DINERO Sobre mobiliarios sin retirados, en grandes y pequeñas partidas y á toda clase de garantías que convenga. BARQUILLO, 12, 1.º 12QDA. TELEFONO 101. DINERO BARATO A militares, empleados, púlicos y muebles. Hernan Cortés, 22, pral. SE ABONAN COCHES Y CABALLOS. Plaza de los Ministros, 4. PARTICULAR SE CEDE GABINETE con 6 s. c. Cruz, 6, 2.º. SE CEDE 2 GABINETES, VIS- tos á la calle Colon, 12, 1.º. REALIZACION Sillerías baratas, Leon, 9.

EL EXCMO. SEÑOR DON JOSE DE SAN ROMAN Y ROZAS del comercio que fué de esta corte, falleció el día 3 de enero de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 en la iglesia parroquial de San Pedro, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su viuda D.ª Agustina Mendivil y Haza, su herma- no D. Agustín de San Roman y Rozas y demás familia, ruegan á sus nu- merosos amigos le encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

EL EXCMO. SEÑOR DON JOSE DE SAN ROMAN Y ROZAS del comercio que fué de esta corte, falleció el día 3 de enero de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 en la iglesia parroquial de San Pedro, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su viuda D.ª Agustina Mendivil y Haza, su herma- no D. Agustín de San Roman y Rozas y demás familia, ruegan á sus nu- merosos amigos le encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. Los árboles, que necesitan algunos años para desarrollarse y que han de quedar espuestos á todas las estaciones, no pueden resistir á los inviernos de esta zona, á menos que sean nuestros árboles de Europa; la palmera y los otros árboles de la India desaparecen á esta altura. La última zona, y por consiguiente la más elevada, está sujeta á un clima parecido al del Norte de Europa ó de América, y que haciéndose más riguroso conforme se va elevando, no tiene, por fin, analogo en la tierra si no son los hielos sempiternos del mundo ártico. Hasta en la parte interior de esta zona a nieve no se derrite sino en mayo ó en junio, cuando tras el frío de un invierno helador sobreviene el calor más bochornoso. Los rayos del sol se hacen sentir á veces con un ardor casi insupportable para el hombre, aun cuando afecten tan poco al estado general de la atmósfera que el termómetro señala algunos grados bajo cero. El viajero está abrasado por el sol en medio de un frío riguroso, estrecho á que es siempre peligroso y fatal exponerse. Pero también allí ostenta la vegetación á veces una potencia asombrosa. Casi por todas partes, á 12000 pies de elevación, se cultiva todavía el trigo y la cebada. A 16000 pies, el capitán Webb encontró magníficos encinares, frescas y hasta parras con uvas en flor. A esta altura, al pie de los ventisqueros que los befian y bajo los rayos de un sol ardiente, los pastos son de una riqueza asombrosa. Propensos á la exageración, los habitantes de estas montañas dicen que la hierba es inagotable, y que le basta una sola noche para volver á brotar. Mas por otra parte se ven á veces fértiles prados, campos cultivados, sepultados inopinadamente por enormes peñones de nieves ó hielo que no se derriten en muchísimos años. Los habitantes pretenden que la línea de las nieves perpétuas va bajando cada año

por las pendientes de la montaña, y que en el día está cuajando el hielo grandes espacios donde en otro tiempo se veían bosques y prados. A pesar del aspecto amenazador de estos precipicios, vense no obstante, cubiertos de masas inmensas de bosques colgantes en sus flancos. En medio de espesos y magníficos pinares de toda especie se encuentran cipreses magníficos, cedros enormes que nacen, viven y mueren inútiles en medio de aquellas montañas, por cuanto faltan absolutamente los medios de transporte para conducirlos á los sitios donde pudiera utilizarlos la mano del hombre. Crecen entre estos árboles otros menores cargados de las frutas de la Europa setentrional; vense allí la grosella, la fresa y la fambuesa, desconocidas en la llanura del Ganges. En los parajes abrigados, la rosa silvestre, el lirio del valle, la primavera y todas las especies de flores campestres esmaltan la rica alfombra de verdor que engalana las espaldas de la montaña. En los sitios más elevados, los árboles y los peñascos están cubiertos de musgo y líquen, plantas de la flora ártica; hasta se ha descubierto hace poco la especie de líquen que produce la Islandia, y del que el comercio importa grandes cantidades para la medicina. Traspasando las cumbres del Himalaya y bajando su vertiente setentrional, el viajero ve desarrollarse á su vista un espectáculo del todo diferente. Las lloviznas periódicas que riegan todo el país al Sur no pueden salvar la imponente barrera de los ventisqueros. En el vertiente del Norte la nieve cae también en menor abundancia y se derrite más fácilmente. El lujo de la vegetación, la profusión de verdor no embellecen ya aquellas altas regiones que Jacquemont nos pintó bajo un aspecto tan melancólico, desnudas casi cubiertas acá y acullá de algana maleza, de escaso césped y de algunos residuos arrebatados por las aguas. Y no obstante, por una contradicción singular de la naturaleza, el clima, que puede producir granos necesarios para la subsistencia del hombre, se eleva en el vertiente Norte á una altura mucho mayor que en el vertiente Sur. En la provincia tartárica en Haggarsang, la aldea de N.ª situada á

doce mil pies sobre el nivel del mar, está rodeada en la debida estación de las más crizas mieses de trigo y cebada. Una aldea al Norte del Konawar, situada á catorce mil novecientos pies sobre el nivel del mar, cosecha, según asegura el doctor Gerard, cebada de la mejor calidad. El mismo autor opina que por este lado puede elevarse el cultivo hasta una altura de diez y siete mil pies. Se han hallado allí deshiladores libros de nieve, á pesar de hallarse á una elevación de veinte mil pies. No es menos reparable observar que en esta montaña de la Tartaria las partes expuestas al Mediodía son mucho más frías que las otras. Igual observación se ha hecho en punto á las cumbres que alla se abalanzan por los aires como los promontorios del Océano. La causa de este fenómeno singular aun no es conocida. M. Rogie la atribuye á la reflexión de los rayos solares, que se son rechazados como los rayos del calorico al centro de un espejo ustorio por las montañas vecinas. Sin embargo, esto no pasa de una hipótesis. En estas altas regiones cambia naturalmente el reino animal así como el vegetal. El elefante y el tigre, reyes de las selvas que se ostienden á sus pies, son casi desconocidos en la montaña, donde ejercen la obra de destrucción el gato montés y el jabali. La gamuza salta de breña en breña, y los bosques y matorrales están poblados de ciervos y alimzleros de diferentes especies. Esta última se halla solamente en las regiones más encumbradas y escabrosas, donde el hombre no osó casi nunca sentar su planta. El frío más intenso es tan necesario á la vida de los alimzleros, que si se llevan á regiones más templadas mueren por lo común en pocos días. Las selvas á todas las alturas donde se disfruta un clima templado se hallan pobladas de enjambres de volátiles del género gallináceo. No obstante, es árduo calcularlos porque casi nunca arrancan á volar y se ocultan á sus enemigos en medio de la maleza. El pájaro real no ostenta su magnífico plumaje sino en los primeros declives de las montañas. El aguilón, el soberano de los aires, se muestra por maravilla en las cumbres, habitadas, sobre todo, por los halcones, los gavilanes y otras aves

de rapiña. Las perdices y los faisanes abundan muchísimo y los hay de especies muy variadas. Vese volar al faisan en medio de las nieves á grandísima altura. En las primeras estribaciones de la cordillera habitan innumerables enjambres de abejas, que construyen sus colmenas en el hueco de los árboles. La gente del país se apodera de la miel encendiendo muchas hogueras y dando grandes gritos hasta que espantan á las abejas y las ahuyentan. Los animales domésticos que crían los habitantes en sus ricos pastos pertenecen á la raza bovina, ordinaria de la India ó de la del Tibet. Los productos de estas dos razas cruzadas son naturalmente muy comunes en la montaña. Criáanse también muchos rebaños de ganado cabrio y lanar, no sólo para el sustento de los serranos, sino también para el transporte de las mercancías, que solo estos animales puedan efectuar en ciertos pasos. Además del ganado de raza común hallase otra especie robusta y vigorosa que pesa el doble de la otra. Esta casta da una lana finísima. La parte más elevada de esta cordillera inmensa es la confinante con el Norte de Bengala en la parte del Gogra, del Ganges, del Djyamná, y se estiende á Poniente hasta el Sutledje. Por las inmediaciones de estos parajes acaban de establecer los ingleses del ferrocarril del Himalaya, con posterioridad al viaje de los pasajeros del Gran Diabolo. Hé aquí lo que podemos decir acerca de esta obra tal vez la única en su género. Este ferrocarril, construido recientemente entre la cadena de montañas más altas del globo, es una de las obras más curiosas de nuestra época. Es el único que sube á una altura de 2225 metros, con un desarrollo de 80 kilómetros, con pendientes de 47 á 50 milímetros por metro, y en el cual hay curvas de 21 metros de radio. La línea presenta el aspecto de una serpiente que se pierde en las nieves. Permite hacer en 24 horas el viaje de Calcuta hasta su término, recorriendo una longitud de 380 kilómetros, y llegando á Darjeeling, que está situado á 2416 metros sobre el nivel del mar. La vía tiene 61 centímetros de anchura, los rails son de acero refinado, y se han empleado 24000 de

estos y 100000 traviesas. En razón de lo accidentado del terreno, ha ofrecido el trazado grandes dificultades. Para la tracción se usan actualmente máquinas-tendres de modelo reducido. Estas máquinas arrastran coches estrechamente ligeros, análogos á los empleados por las empresas de tranvías en la estación calurosa; pero dejan mucho que desear en punto á comodidad. La velocidad de la bajada se modera con poderosos frenos. Como la apertura de la línea es muy reciente no ha podido demostrarse aún la experiencia si será posible siempre hacer un servicio regular en todas las estaciones. En todo caso, como ha dicho sir Ashley en el discurso de inauguración, el ferrocarril del Himalaya ha resuelto uno de los problemas más espinosos de este género de locomoción. Cuentábase, en esta parte al menos, veintiocho picos más elevados que el Chimborazo. Algunos de los picos medidos exactamente alcanzan una altura de 23000 pies. Otras tres cumbres que están un poco más al Norte, vistas en diversas épocas por M. Croft y el Dr. Gerard, deben tener, según estos viajeros, cuando menos de veintinueve á treinta mil pies sobre el nivel del mar. Esta cordillera extraordinaria que se estiende sobre un espacio de más de 30 leguas en longitud y 21 en lo ancho, no encierra una sola meseta. Aunque vista de lejos forma al parecer una especie de gradas naturales, cuando se la recorre se halla compuesta de un número infinito de radios extendidos en todas direcciones, entrecortados por barrancos profundos, en medio de los cuales las aguas se han escavado pasos y corren á veces en direcciones mutuamente contrarias. El curso de las aguas es tan irregular y caprichoso, que muchas veces al llegar el viajero á la cumbre de la montaña está por creer que no tiene salida. Héase advertido también que el vertiente del Noroeste es el más escarpado, al lado que por el paso del Nordeste las pendientes son más suaves.

2008 Ministerio de Cultura